

В диссертационный совет Д 212.196.02,
созданный на базе ФГБОУ ВО
«Российский экономический университет
им. Г.В. Плеханова»,
г. Москва, Стремянный пер., д. 36

О Т З Ы В

официального оппонента о диссертации
Аль-Аззави Алаа Абдулджаббара Хуссейна
на тему «Развитие механизма повышения эффективности
исламских финансовых институтов в России», представленной на соискание
ученой степени кандидата экономических наук по специальности
08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность темы.

В настоящее время растет интерес к исследованиям в области создания моделей и механизмов повышения эффективности функционирования хозяйствующих субъектов в различных сферах экономической деятельности. Не является исключением и международная деятельность исламских финансовых институтов. Перечень финансовых продуктов, предлагаемых исламскими финансовыми институтами, достаточно разнообразен. Тем не менее, условия и ограничения их реализации накладывают достаточно жесткие ограничения не только на сам финансовый институт, но и на потребителей.

В этих условиях требуется качественная структурная адаптация существующих механизмов повышения эффективности к выявленным особенностям деятельности исламских финансовых институтов. В этой связи поэтому разработка соответствующих положений и методов повышения эффективности исламских финансовых является стратегически значимой научной задачей. Актуальность рассматриваемой в диссертации научной проблемы состоит в реализации долгосрочных приоритетов международного

социально-экономического взаимодействия России с исламскими странами, что непосредственно связано с финансовым обеспечением проектов, направленных на обеспечение устойчивого развития национальной экономики.

Диссертация Аль-Аззави Алаа Абдулджабара Хуссейна «Развитие механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов в России» посвящена исследованию проблем формирования исламских финансовых институтов, повышения эффективности их деятельности в России и разработке отдельных механизмов их функционирования. Автор формирует цель работы как теоретическое обоснование направлений развития механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов в Российской Федерации на основании декомпозиции эффективности с учетом уровней исламской финансовой системы. Тема исследования представляет интерес для теории и практики, поставленные цель и задачи работы направлены на ее раскрытие.

Научная новизна и практическая значимость исследований. В диссертации Аль-Аззави Алаа Абдулджаббаром Хуссейном представлены результаты, обладающие научной новизной, имеющие практическую значимость, а именно:

- разработана иерархия эффективности исламских финансовых институтов, а также обоснована декомпозиция эффективности по основным элементам системы исламских финансовых институтов верхнего уровня;
- обоснована продуктовая структура исламских финансовых институтов, на основе которой предложены направления оценки эффективности ключевых продуктов с учетом особенностей и требований социальных и религиозных устоев ведения бизнеса в исламском мире и выявленных отличий исламских и традиционных финансовых институтов;
- предложен алгоритм оценки эффективности продуктов исламского финансового института с учетом особенностей распределения условно-

постоянных расходов, оказывающих влияние на локальную эффективность продуктов исламских финансовых институтов;

- сформирована методика оценки внутренней эффективности исламского финансового института на основе определения основных элементов механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов в современных условиях;

- разработаны организационная и функциональная модели реализации механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов с учетом особенностей и основных направлений развития этого механизма в современных условиях.

На основе полученных Аль-Аззави Алаа Абдулджаббаром Хуссейном теоретических результатов представлены научно-практические рекомендации, показывающие практическую значимость предлагаемого автором подхода к созданию и внедрению механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов, позволяющие решить следующие задачи:

- сформировать критерии реализации механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов на наднациональном и национальном уровнях регулирования и надзора;

- выявить ключевые отличия продуктов с учетом требований социальных и религиозных устоев ведения бизнеса в исламском мире;

- провести расчет эффективности продуктов исламского финансового института на основе количественного распределения условно-постоянных расходов исламского финансового института;

- оценить риски проявления шоковых событий для основных категорий продуктов исламского финансового института на основе базовой методологии стресс-тестирования.

Обоснованность и достоверность научных положений и выводов.

Обоснованность и достоверность полученных результатов обусловлена

применением в работе исследовательского аппарата современной финансовой науки, разработанного российскими и зарубежными учеными, в том числе в сфере повышения эффективности наднациональных финансовых систем, например, исламских финансовых институтов в Российской Федерации, корректным использованием эконометрических методов.

Результаты диссертации рассматривались в рамках конференций и научных семинаров. Имеются справки о внедрении результатов исследования в практическую деятельность исламских финансовых институтов.

Рекомендации по использованию результатов диссертации.

Результаты диссертации могут быть использованы в деятельности международных и национальных органов управления финансами, а также органов власти различного уровня в процессе регулирования деятельности исламских финансовых институтов. Отдельные теоретические и методические результаты исследования могут быть использованы в процессе преподавания учебных дисциплин «Международные финансы», «Деньги, кредит, банки», «Исламские финансы».

Краткая характеристика основного содержания диссертации.

Диссертация Аль-Аззави Алаа Абдулджаббара Хуссейна состоит из введения, трех глав, заключения, списка литературы и приложения.

Во введении обосновывается актуальность диссертационной работы; формулируется цель и основные задачи исследования, обосновывается предлагаемый автором подход к решению поставленных задач; характеризуется степень новизны полученных результатов.

В первой главе автор представляет результаты анализа системы исламских финансовых институтов как среды повышения эффективности их деятельности. В этих целях соискатель выявляет основные особенности работы финансовых институтов в современных условиях, раскрывает основные положения религиозных и общественных устоев, оказывающих влияние на принципы формирования дохода и прибыли, определяет

основные элементы генерирования стоимости, элементы затрат и представляет всесторонний анализ проблем функционирования исламских финансовых институтов в Российской Федерации.

Во второй главе автор раскрывает особенности деятельности исламских финансовых институтов с учетом мирового опыта. Заслуживает внимания оценка роли исламских финансовых институтов в мировой финансовой системе, с использованием количественных данных раскрыты масштабы экспансии и тенденции развития глобальных финансовых рынков с участием исламских финансов, выявлены особенности применения международных принципов банковского надзора к условиям деятельности исламских финансовых институтов. Такая проблема возникает в связи с расширением исламского финансирования проектов различной направленности вне зависимости от страны происхождения инициатора проекта и его исполнителей.

Третья глава содержит теоретическое обоснование направлений развития механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов в Российской Федерации. В частности, автором сформированы отдельные элементы механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов, представлены результаты исследования перспектив адаптации надзорных инструментов и повышения эффективности исламских финансовых институтов в странах опереаций.

В целом диссертация Аль-Аззави Алаа Абдулджаббара Хуссейна является законченным исследованием, представляет решение актуальных задач, объединенных общим подходом, обеспечивающим возможность преодоления сложности внедрения механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов с учетом мирового опыта.

Диссертация соискателя не освобождена от недостатков, к которым относятся:

1. В рамках исследования автор утверждает, что важным компонентом исламской финансовой системы являются инфраструктурные финансовые институты, в том числе платежная система; организации, обеспечивающие экономическую безопасность и поддержание ликвидности; органы регулирования финансовой системы; органы, контролирующие соблюдение стандартов финансовой отчетности; рейтинговые агентства; службы статистики; образовательные и научные организации. Однако в тексте работы отсутствует анализ специфики деятельности указанных институтов с точки зрения перспектив развития механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов в России.

2. По мнению автора, на развитие исламской финансовой системы влияет, в том числе, фактор концентрации денежных средств от продажи нефтепродуктов преимущественно в мусульманских странах. Представляется целесообразным обосновать указанное положение с учетом возможного соответствия долгосрочным тенденциям развития мировой и национальной экономики России и перспектив снижения потребления нефтепродуктов.

3. Автор указывает, что Россия в настоящее время не является лидером по привлечению ресурсов исламских финансовых институтов. Было бы интересно понять, за счет каких действий, по мнению автора, российская экономика может укрепить привлекательность размещения исламских финансов в среднесрочной и долгосрочной перспективе.

4. К сожалению, соискатель не уделяет достаточного внимания исследованию опыта исламских стран в сфере применению механизмов финансирования деятельности предприятий малого и среднего бизнеса, который способствует решению широкого круга экономических проблем. Результаты такого исследования могут способствовать развитию механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов в России.

5. В исследовании не представлено обоснование перспектив повышения эффективности исламских финансовых институтов в России на базе

применения различных инструментов финансирования, характерных для исламских финансов и не проведен комплексный анализ возможной эффективности управления активами и пассивами рассматриваемых финансовых институтов.

Указанные замечания не снижают значимости полученных результатов и не влияют на общую положительную оценку диссертационного исследования Аль-Аззави Алаа Абдулджаббара Хуссейна.

Общее заключение. Основные результаты исследования изложены в 12 опубликованных научных работах общим объемом 4,6 п.л., в т.ч. в 7 статьях общим объемом 3,9 п.л. в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации.

Результаты диссертации прошли апробацию в рамках профессиональных дискуссий на конференциях и семинарах. Отдельные результаты внедрены и используются в деятельности исламских финансовых институтов, о чем имеются соответствующие справки о внедрении.

Автореферат и опубликованные работы достаточно полно отражают основные положения работы, характеризуют результаты проведенных исследований.

Уровень решаемых задач представляется соответствующим требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата экономических наук. Содержание диссертации соответствует специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Диссертация Аль-Аззави Алаа Абдулджаббара Хуссейна на тему «Развитие механизма повышения эффективности исламских финансовых институтов в России» соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении учёных степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 №842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор – Аль-

Аззави Алаа Абдулджаббар Хуссейн – заслуживает присуждения учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит (экономические науки).

Профессор Департамента мировых
финансов Факультета международных
экономических отношений
Финансового университета,
д.э.н., профессор

И. З. Ярыгина

Телефон: 8. 985. 220 77 43
E-mail: jiz4@yandex.ru

Ярыгина Елена Эотовна

Федеральное государственное образовательное
бюджетное учреждение высшего образования
«Финансовый университет при Правительстве
Российской Федерации»
125993, город Москва,
Ленинградский проспект, дом 49